

---

## К ЧИТАТЕЛЯМ

---

### Уважаемые читатели и дорогие коллеги!

Рады представить вам второй в 2020 г. номер журнала «Гуманитарий Юга России». Этот номер готовился в условиях распространения пандемии коронавируса как за рубежом, так и в России, а потому журнал не мог остаться в стороне от социального осмысления последствий и результатов распространения COVID-19, которые привели к формированию новых моделей и практик социального поведения в условиях самоизоляции граждан РФ. В этой связи хотелось бы отметить опыт социальной диагностики обозначенных явлений академиком РАН и членом редакционного совета нашего журнала М.К. Горшковым (Литературная газета. 2020. № 17–18). Важным этапом в осмыслении происходящих процессов, безусловно, стало проведение Институтом социально-политических исследований ФНИСЦ РАН Международного онлайн-семинара «Влияние пандемии COVID-19 на миграционную мобильность населения» (27 апреля 2020 г.).

Соглашаясь с академиком РАН М.К. Горшковым в том, что «пандемия стала катализатором серьёзных процессов», мы предлагаем вниманию читателей особую рубрику в нашем номере – «*Современное российское общество в условиях пандемии*». И открывает рубрику статья «Глобальная социология пандемии: отечественные и зарубежные сценарии и тренды послекоронавирусного мира», в которой пандемия COVID-19, охватившая практически весь земной шар, рассматривается в качестве предметной области глобальной социологии. Именно осмысление и систематизация сценариев и трендов послекоронавирусного мира в исследовательских проектах и подходах отечественных и зарубежных социологов и социальных философов позволяют прогнозировать будущее устройство мира и ориентируют на усиление роли социологической науки, которая должна в новом мире выявлять формы оптимальной координации социальных институтов в новом мире.

Коллектив авторов в составе А.В. Лубского и В.В. Ковалева представил статью «От онлайнизации высшей школы к онлайн-образованию», в которой рассмотрел преимущества и недостатки онлайн-обучения, особый интерес к которому возрос в связи с пандемией коронавируса. Авторы выявили технические, технологические, ментальные и методические проблемы организации учебного процесса в условиях вынужденного перехода высшей школы от контактно-

аудиторного обучения к онлайн-образованию и пришли к выводу о целесообразности внедрения гибридных форм организации образовательного процесса в высшей школе. В статье справедливо ставится вопрос о необходимости переосмысления методик преподавания учебных дисциплин в условиях онлайн-образования, в основе которого может быть познавательная-развивающая парадигма образования, учитывающая возможности современных образовательных и информационно-коммуникационных технологий.

Далее раздел продолжает статья «Особенности и проблемы социального поведения в условиях режима самоизоляции российского населения» (В.В. Касьянов, Н.Х. Гафиатулина, С.И. Самыгин). Экстремальная ситуация, связанная с угрозой коронавирусной пандемии российскому населению, выходит за рамки нормального человеческого опыта, в которой источником травматизации и изменения моделей социального поведения выступает резко изменившаяся социальная реальность. Авторы приходят к выводу, что проблемы социального поведения в условиях режима самоизоляции носят социально-политический, экономический, социально-психологический и ситуационный характер.

География распространения нашего журнала постоянно расширяется, и в этой связи мы также готовы представить рубрику «*Актуальные проблемы развития ближнего и дальнего зарубежья*», в которой могут найти отражение исследования социальных институтов, социально-политических, социально-экономических и этнокультурных процессов, происходящих в странах ближнего и дальнего зарубежья. В представленном номере рубрику открывает статья ученых из Армении – А.В. Атанесяна и Р.Р. Карапетян – «Состояние и перспективы армяно-российских взаимоотношений: постпротестное восприятие в армянском обществе». В статье представлены результаты исследования, посвященного выявлению восприятия и оценок в постпротестном армянском обществе касательно состояния и перспектив армяно-российских взаимоотношений (на примере пользователей Facebook в Армении). Авторы показывают, что именно прямое взаимодействие между армянским и российским обществами, а не их представленность старыми и новыми элитами является наиболее здоровым элементом в восприятии армянскими респондентами перспектив армяно-российских отношений. Соответственно, не всегда конструктивная роль элит может преодолеваться через обеспечение более эффективных и системных взаимоотношений на уровне публичной дипломатии, массовых ком-

муникаций, туризма, двусторонних образовательных программ, реализации совместных экономических проектов.

Продолжает рубрику статья В.П. Макаренко и исследователя из Египта Халеда Рефаата Кемалэльдина Бадави «Анализ бюрократии: общая матрица и проблема российско-египетской специфики». Авторы проводят сравнительный анализ исследовательских матриц бюрократии в России и Египте и доказывают, что современная ситуация в Египте и России требует использования методологических идей К. Виттфогеля при исследовании бюрократии в этих странах. Именно теория гидравлического государства К. Виттфогеля позволяет связать ситуацию в Египте с ситуацией в России, поскольку для обеих стран отношения власти-собственности и этатизм являются типичными.

Далее номер журнала продолжает рубрика «*Молодёжь: современное состояние и тенденции развития*», в которой рассматриваются актуальные проблемы эволюции молодого поколения современной России. Так, В.А. Захарова в работе «Гражданское общество как фактор экологизации социального поведения современной российской молодежи» исследует специфику формирования экологического габитуса российской молодежи в условиях современных рисков и приходит к выводу, что экологическое сознание российской молодежи находится в тесной зависимости от процессов развития в России институтов гражданского общества. Только внедрение основополагающих идей и принципов гражданского общества в сознание современной российской молодежи способно существенно скорректировать паттерны поведения молодых людей в сторону большей экологизации, обеспечив развитие культуры ответственности по отношению к природе.

Авторский коллектив в составе О.С. Иванченко, В.В. Сыча, Е.Е. Некрасова обратился к изучению инновационного потенциала и инновационной деятельности молодежи в пространстве высшего образования. Результаты социологических исследований, проводимых авторским коллективом в период с 2011 по 2020 г., позволили проанализировать научно-инновационный потенциал студенческой молодежи, а также прийти к выводу, что в представлениях молодежи о ценности науки доминирует ассоциация с жизненным успехом, но научная деятельность не воспринимается как траектория постоянного успеха. В статье также представлены направления развития системы государственного регулирования научно-инновационной деятельности студентов в вузах.

Е.Ю. Исаева, И.В. Павлова, А.К. Бондаренкова предлагают обратиться к проблеме диагностики досуговых потребностей как реализа-

ции возможностей студенческой молодежи в городской среде. В статье приводится обзор результатов вторичного и авторского социологического исследования досуговых потребностей современной студенческой молодежи в социальном пространстве города. Анализ особенностей проведения досуга студенческой молодежью позволил авторам уточнить, где и как часто предпочитает проводить досуг молодежь, каков уровень соответствия мест досуга потребностям молодежи. В своей работе авторский коллектив пришел к выводу, что молодежь как самая активная часть населения желает заполнять свое свободное время и проводить досуг с пользой, но испытывает трудности, связанные с отсутствием денежных средств и дефицитом информации о мероприятиях, проводимых в городе.

К специфике возникновения и развития молодежного волонтерства в России обратился В.В. Овсий. Автор анализирует различные подходы к периодизации развития волонтерства в России, а также современный период развития молодежного добровольческого движения. В статье рассмотрены проблемы и противоречия становления и развития молодежного волонтерства в России, обусловленные как историческими и социокультурными предпосылками формирования волонтерского движения в России, так и основными тенденциями функционирования общества и базовых социальных институтов, государственной политики в отношении добровольчества.

Раздел *«Социальная структура и социальные институты в современном обществе»* открывает статья, актуализирующая проблему социального иммунитета российского общества в условиях угрозы коронавируса. Авторы анализируют риски социокультурной травматизации социального иммунитета российского общества в условиях пандемии коронавируса и самоизоляции граждан РФ, в том числе угрозы, носящие социально-экономический, политический и социально-психологический характер. Более того, в статье также исследованы институциональные риски в свете ценностно-нормативных изменений. Эффективное решение проблемы повышения социального иммунитета современного российского социума видится авторами статьи в преодолении ограничений социальной изоляции и деконсолидации общества, повышении уровня его солидарности с учетом институциональной специфики российского социума.

Другой автор – Д.Н. Мищенко – представил статью *«Этапы профессиональной мобильности российской молодежи в эпоху глобальной информатизации: факторы риска»*, в которой предлагается стратегия исследования проблемы профессиональной мобильности россий-

ской молодежи с позиций выявления факторов риска, формирующихся на каждом этапе данного процесса. В ходе исследования делается вывод о том, что, во-первых, профессионализация молодежи на всех ее этапах детерминирована влиянием глобального фактора информатизации как следствия парадигмального поворота в социокультурной динамике современного мира, иначе именуемого мобильным поворотом; а во-вторых, российская молодежь, включенная в ареал влияния глобального процесса формирования мобильного мира, подвержена воздействию сугубо российских факторов социокультурной трансформации, что находит выражение в кризисных факторах функционирования системы профессиональной социализации молодежи и распространении рисков социальной инфантилизации молодежи.

А.В. Рачипа, Г.И. Чикарова и Э.Э. Эмирбекова рассматривают внутрироссийскую трудовую миграцию как фактор регионального развития Российской Федерации. В статье на основе данных Федеральной службы государственной статистики определены основные векторы миграционных потоков внутрироссийских трудовых мигрантов, а также рассмотрены факторы, оказывающие влияние на отток рабочей силы из одних регионов России и наибольшую концентрацию трудовых ресурсов в других регионах РФ. Авторы представили квалификационные и отраслевые характеристики основных профессиональных когорт внутренних трудовых мигрантов, а также рассмотрели динамику внутрироссийской трудовой миграции в контексте реализации государственных программ и проектов, нацеленных на региональное развитие РФ и повышение трудовой мобильности граждан.

Рубрику *«Социально-политические и этнические процессы на Юге России»* открывает статья Е.Р. Валитовой *«Преимущества и недостатки стратегии противодействия идеологии терроризма и экстремизма в молодежной среде: на основе оценки мнений студентов Юга России»*. В статье приведены результаты социологического опроса, направленного на исследование реализуемой профилактики радикальных идеологий среди молодежи образовательных учреждений высшего образования Юга России. Автором даются резюмирующие комментарии и рекомендации относительно корректировки выявленных недостатков профилактической деятельности.

Молодые ученые Д.А. Мамина, Б.Б. Месхи исследуют миграционную привлекательность Республики Крым. В статье предлагается подробный анализ факторов миграционной привлекательности Крыма: социально-экономическое положение региона, климат, государственные программы и льготы, инвестиционный климат. Авторы приходят к

выводу, что Республика Крым в данный момент является одним из наиболее привлекательных регионов для миграции, который при дальнейшем развитии сможет успешно конкурировать с другими регионами за лидерство в области миграционной привлекательности.

Завершает рубрику статья В.Г. Пантелеева и И.В. Печкурова «Международная миграция как источник воспроизводства демографической ситуации (на примере Ростовской области)». Авторы рассматривают основные характеристики международного миграционного потока в Ростовской области и приходят к выводу, что в целом международный миграционный поток встраивается в существующую демографическую ситуацию области и способствуют ее воспроизводству, миграцию можно использовать лишь как вспомогательный инструмент демографической политики.

Далее номер продолжает раздел «Культура и глобализация», открывает его статья Д.С. Загутина. Материал посвящен анализу трансформации исторического сознания в рамках культуры постмодерна, доминирующими чертами которой являются гетерономность и плюрализм, отсутствие центра и периферии, сомнение в авторитетах, подозрительность по отношению к власти, отрицание любых иерархий и претензий на обладание абсолютной истиной.

Продолжает рубрику статья А.Н. Овшинова «Героический эпос “Джангар” – философия жизни предков калмыков». Калмыцкий фольклорный эпос «Джангар» олицетворяет философию жизни предков калмыков, повествует о стране счастья и благоденствия Бумбе и подвигах ее богатырей. Автор анализирует представленный эпос, проникнутый духом героизма и любви к своему народу, Родине. Это историко-героическое эпическое произведение о трудной жизни предков калмыков, отличающихся своим жизнелюбием, их сынах-богатырях – защитниках своей многострадальной страны. Философия жизни калмыков-степняков пронизана мечтой о вечно цветущей, благоухающей, сказочной стране Бумбе.

Ученые из Дагестана Э.Ш. Курбанисмаилова и А.А. Азизов исследуют деятельностный подход в познавательной культуре. В предлагаемой статье авторы осмысливают основные характеристики деятельностного подхода в толковании культуры и анализируют культурный кризис современного российского общества. Ученые подчеркивают, что преодоление культурного кризиса возможно только при условии создания нового общества, объединения усилий власти и общества, бережного отношения к накопленным культурным ценностям России с учетом национальных особенностей в познании, их совмещения с

научно-техническим прогрессом. И с этой точки зрения значимость культуры продолжит свой рост в созидательной деятельности каждого члена общества в зависимости от их познавательных способностей, которая предполагает их культура.

Рубрику «Социология управления и экономическая социология» открывает статья К.В. Воденко «Теория и методология исследования роли ресурса исторической памяти в формировании социально-инвестиционной модели регионального развития». Историческая память как совокупность представлений о прошлом, выступающая основой коллективной идентичности, обладает мощным консолидирующим ресурсом культурного и экономического развития общества. В условиях современных глобализационных тенденций актуализируется проблема совместимости унифицированных глобальных моделей общественного развития и национальных особенностей социумов, определяющая процессы переосмысления прошлого и моделирование будущего. Понимание этого требует глубокого анализа возможностей исторической памяти в конструировании новой модели российского общества на основе синтеза исторических традиций и модернизированных институциональных структур для дальнейшего успешного развития страны.

Далее рубрику продолжает статья «Формирование и реализация социально-инвестиционной модели регионального управления в российском обществе: методология социологического исследования» Б.Б. Месхи. В ней рассматривается многомерный теоретико-методологический конструкт социологического исследования формирования и реализации социально-инвестиционной модели регионального управления в российском обществе. Представлено инструментальное определение понятия «социально-инвестиционная модель регионального управления», выявлены его эмпирические индикаторы. Обосновано использование подходов, связанных с изучением институциональных условий становления и развития социально-инвестиционной модели регионального управления в российском обществе, а также функций и способов ее реализации.

Профессор В.Н. Овчинников предлагает статью «Диалектика инновационных преобразований в техническом строе производства при смене технологических укладов». В ней предлагается анализ отечественных и зарубежных концепций цикличности экономического и инновационно-технологического развития. Автор приходит к выводу, что нынешняя модернизация технико-технологического строя производства российской экономики представляет собой этап неоиндустри-

ализации в рамках одновременного сосуществования имеющих место технологических укладов при господствующем положении индустриального.

Раздел *«Культурная и научная жизнь Юга России»* представлен статьей Л.А. Сурковой *«А.П. Чехов и М.А. Шолохов: энергия добра»*. В честь 160-летия со дня рождения А.П. Чехова и 115-летия со дня рождения М.А. Шолохова автор размышляет о масштабе и многогранности личностей великих русских писателей, талант которых не ограничивался рамками нетленного литературного наследия, а отражал глубокую нравственность и оставил безграничное человеческое наследие, наполненное энергией добра.

Завершает текущий номер рубрика *«Юбилей ученого»*. В 2019 г. исполнилось 100 лет со дня рождения выдающегося ученого, энциклопедиста, организатора науки и образования, общественного деятеля, писателя и поэта Юрия Андреевича Жданова. В этом году 60 лет со дня рождения отмечает его сын – Андрей Юрьевич Жданов – продолжатель научных и творческих идей Юрия Андреевича, председатель правления Фонда развития науки, культуры и образования Ю.А. Жданова.

В 2020 г. исполняется 80 лет заслуженному деятелю науки Российской Федерации, доктору экономических наук, профессору Южного федерального университета, а также основателю и руководителю признанной научно-педагогической экономической школы Российской Федерации В.Н. Овчинникову.

Редакция журнала *«Гуманитарий Юга России»* сердечно поздравляет юбиляров и желает им крепкого здоровья, новых творческих успехов и дальнейшего сотворчества и сотрудничества с нашим журналом!

**Главный редактор  
журнала «Гуманитарий Юга России»  
Ю.Г. Волков**